

大脑“生命禁区”的守护者

——记亭湖区人民医院神经外科主任医师、科主任杨生河

□陈龙 记者 姜琰 陶秋凤

“当克服种种困难,最终将患者救治成功时,那种成就感与幸福感是无与伦比的。”亭湖区人民医院神经外科主任医师、科主任杨生河从医三十载,以仁心博爱的医者情怀在大脑这一“生命禁区”播撒希望,救治生命。他带领亭湖区人民医院神经外科医护团队,坚守临床一线,使众多危重患者重获新生。

扎根异乡 无怨无悔

初见杨生河,神经外科医生特有的严谨细致的气质扑面而来。杨主任是甘肃人,毕业于兰州大学医学院,从事神经外科临床工作32年。大学毕业后,他一直在兰州大学附属白银医院神经外科工作,任外科学教研室主任,兼职副教授。2014年,应邀加盟亭湖区人民医院神经外科,兼任中华医学会分会盐城神经外科分会委员、创伤外科分会常委、盐城市卒中协会理事。

“作为一名外乡人,无论是工作还是生活都得到了医院党委、领导和同事的关照和关心,让我特别感动。”杨生河说,“盐城早已成为我的第二故乡。”为了方便工作,他举家搬迁来到盐城。他的爱人已是医院感染科的一名护士长,儿子也转到我市读书。

作为主任医师,神经外科手术、重症病人管理、常规值班是杨生河的日常功课。繁忙时,他曾不分昼夜连续奋战在病床前,好几天未能回家休息,但他对此却从无怨言:“治病救人是医生的天职,患者以性命相托,我们定当全力以赴。”

多年来,他带领团队诊治患者,主持脑外伤、脑瘤、脑积水、脑出血、功能神经外科等手术,在临床实践中不断开展新技术、新项目,受到了患者和同行的称赞。

医术精湛 尽职尽责

“幸亏杨主任他们抢救及时,我儿子才挽回一条命,真的是非常感激。”病房内,来自东台的老顾向邻床病友回忆起儿子被抢救的场景,对杨生河的情感溢于言表。

6月11日晚上7时,顾先生遭遇车祸被送至医院,颅内出血且深度昏迷。“我儿子被120送来时,家属一个

都不在场。我在东台,儿媳在镇江,是杨主任及时带领团队开始抢救的。”老顾告诉记者,手术经历整整4个小时,顾先生才被顺利推出手术室。如今,顾先生早已苏醒,且能正常交流,全家人十分感激。

“杨医生太好了,我婆婆全靠他抢救过来。”患者韦桂花的女儿告诉记者。2022年1月,58岁的韦桂花骑电瓶车摔倒,生命垂危。当时休息的杨生河接到电话后,不到一刻钟,就赶到医院实施了手术。由于患者颅脑损伤严重,他连续6小时奋战在手术台上。因为患者患有基础病,杨生河便吃住住在病区,时刻严密观察病情,不放过丝毫变化,随时调整治疗方案,患者终于转危为安。“杨主任又帮我取下的颅骨补全,现在又帮我治疗脑积水,不仅经验丰富而且态度极好,我们就信任他。”韦桂花感激之余,对杨主任团队的信任感不言而喻。

“他常常设身处地替病人着想,把病人利益放在第一位,是我们医务人员的好榜样。”同事们经常这样评价杨生河。

团队协作 屡创“奇迹”

往急诊送到神经外科的病人,可能是一个个看似已经“不可能”的病人,面对的是无助甚至是绝望的家属。作为医生,在特有的理智与冷静下,与患者、家属沟通交流,树立起他们战胜疾病的信心,创造出“奇迹”。所谓“奇迹”背后,是走在刀尖上的艰辛和付出,是行走在脑神经和血管之间的精准“出刀”。

杨生河坚持主持科内每一例疑难病例的诊疗和手术方案的制定,带领团队从分析颅脑CT片入手,细致讨论病情,给出科学治疗方案。他还带领团队里的每个成员分享国际先进医学文献和最新动态,或者一周手术病例回顾和点评,期盼着所有人都有一技之长。在他的带领下,全科医务人员开拓进取、攻坚克难,时常收到患者送来的致谢锦旗。

从医多年,多少个节假日,杨生河团队放弃了小家团聚,放弃了探望亲友。“病情就是命令。”杨生河说,“挽救患者的生命,再苦再累也是值得的。在组织的关怀下,在领导的帮助和同事的支持下,我会带领团队更加严格要求,扎扎实实,无怨无悔投入到工作中,做一个守护人民健康的



杨生河(右)查房



亭湖区人民医院神经外科医护团队手术中 龚骏 摄

忠实卫士。”

科室简介

亭湖区人民医院神经外科,为上海市同济大学附属第十医院医疗集团联盟单位,与上海华山医院、上海长征医院、原南京军区总医院、南京鼓楼医院、苏州大学附属第一医院等建立长期协作关系。科室内具备上海华山医院神经外科徐荣教授、南京鼓楼医院著名神经外科专家梁伟邦教授工作室。现有主任医师1人,副主任医师2人,主治医师2人。拥有德国莱卡M525F40手术显微镜以及日本高

清摄录系统,DORO头架及自动牵开器以及蛇牌脑自动牵开器,美国强生颅内压监护仪,美敦力开颅动力系统,蛇牌手术显微镜等手术设备。常规开展颅内动脉瘤夹闭术、微弹簧圈栓塞术,颅内AVM切除术,脑膜瘤,胶质瘤,听神经瘤,脊髓肿瘤,垂体瘤,咽咽管瘤的手术以及三叉神经痛微血管减压术,高血压脑出血的微创及显微外科手术,脑积水脑室腹腔分流术,大面积脑梗塞开颅减压手术,脑血管造影DSA检查,微创颅内肿瘤切除术和梗阻性脑积水三脑室底部造瘘术治疗等。

盐城德赛堡医院

危难时刻显本色 医务人员伸援手

□王兰 万爱顺

7月23日上午,盐城德赛堡医院副院长赵华伟等一行医疗团队来到

五病室10床时,患者徐天富的家人见到他们,抑制不住内心激动,紧紧握着赵华伟的手表达感激之情……

7月20日上午,家住亭湖区双元



患者家属表示感谢

新村83岁的徐天富,因在家中不慎跌倒致左髌部着地,无法行走,在家人的陪护下来到盐城德赛堡医院就诊。通过医生的进一步检查发现,徐天富左股骨粗隆间骨折、L1椎体压缩性骨折、慢性心供血不足、中度贫血、高血压病2级(高危)、右束支传导阻滞。

患者年老,基础疾病多,经院内多学科专家会诊,需尽快进行手术治疗。经过两天的术前准备,盐城德赛堡医院医疗专家决定于7月22日下午为患者实施“左股骨骨折闭合复位髓内钉内固定术”,因患者中重度贫血,术前需输少白红细胞,术中需准备少白红细胞,方可保证手术安全。为保证患者生命得到及时救治,市中心血站建议让患者亲属为患者进行指征性献血。

经与患者家属紧急磋商,家属遗憾地表示,亲属中无人可以献血。由于血源不能够得到保证,患者发生各种并发症的风险进一步加大。

怎么办?分管医疗业务的赵华伟十分焦急,他深知,徐天富老人的病情不能再拖了,否则后果不堪设想。经与盐城中心血站和同洲血库

进一步紧急磋商,在确认指定献血基本能保证得到血源后,赵华伟冒着酷暑,于7月22日中午赶到市区迎宾路一献血屋无偿献血了300ml血液,成功为患者置换了2个单位少白红细胞。下午,该院顺利为患者施行了“左股骨骨折闭合复位髓内钉内固定术”。

说起为患者献血一事,赵华伟只是淡淡一笑,他说:“当时也未想那么多,只想尽快给老人进行手术,减轻老人的痛苦,如果拖下去,风险增加,后果不堪设想。”

据了解,年近六旬的赵华伟无偿献血15次,累计献血4300毫升。作为一名长期奋斗在医疗一线、具有近30年党龄的医务工作者,赵华伟将“医者仁心”的含义诠释得淋漓尽致。在平时的生活中,他也同样以一个共产党员的标准严格要求自己,处处放榜样、做标杆。在他的影响下,盐城德赛堡医院外科一病区连续多年被评为先进集体、无红包科室,收到患者送来的感谢信、锦旗不计其数。他个人多年被医院及上级有关部门评为先进个人、优秀共产党员等。

新闻速递

市中医药监督执法实训基地

迎来首批外省学员

本报讯(张晓锋)7月16日至21日,来自重庆市中医药监督执法一线的卫生监督员和中医医务人员80余人齐聚盐城,参加由重庆市卫生健康委主办、盐城市卫生健康中心承办、江苏省卫生监督所协办的重庆市中医药监督执法暨初任执法人员能力提升培训班,这也是盐城市中医药监督执法实训基地被确认为“江苏省卫生监督执法实训基地”后承接的首次省外卫生监督员培训任务。

本次培训邀请了国家中医药管理局和重庆、江苏两地长期从事中医药监督和管理工作的专家、学者进行授课,课程内容涵盖中医药法律法规、现场执法办案要点、典型案例分析、中医病历书写规范、传统中医药技术介绍等十个方面。培训中,学员与授课专家频繁互动,围绕中医药监督执法相关问题深入讨论交流,取得了良好效果。

培训班还紧贴一线执法能力培养的实际,为参训学员安排了“实训”课程,用实训基地的中医诊所、骨科病房等模拟场所,设计真实执法情境,在关键执法点设置相关问题线索,让学员们模拟现场检查、发现问题、制作执法文书,并组织专家对学员制作的执法文书质量进行集中点评。

参训学员纷纷表示,本次培训授课内容丰富多彩实用,实训课程贴近现实,真正做到理论与实践的有机融合。

阜宁县卫健委

消防安全管理再发力

本报讯(张延军 唐湖 张星星)近日,阜宁县卫健委召开全县卫生健康系统消防安全业务培训暨工作推进会议,对前一阶段消防安全专项整治工作进行全面总结,对下一步消防安全工作提出新任务、新要求。

组织与会人员观看了密集场所疏散逃生、电梯故障解围、液氧泄漏处置、电器火灾应急救援等相关演练视频,县消防救援大队领导从消防安全法规条例、典型事故案例分析、消防日常管理和消防实用技能等方面进行培训讲解。

该委主要负责同志从提高政治站位、突出整治重点、拧紧责任链条等三个方面作具体强调,要求各医疗卫生单位以更高标准、更严要求、更实作风,在全面部署上“扣扣子”、责任履行上“担担子”、任务落实上“钉钉子”,坚决守住安全红线,推动全县系统消防安全形势持续稳定向好。

市第一人民医院新河分院

严格落实安全生产责任

本报讯(徐高兵 乐伟)为创造良好的安全生产秩序,坚决杜绝各类生产隐患,进一步营造和谐稳定的社会环境,保障人民群众的生命财产安全,今年以来,市第一人民医院新河分院在盐南社事局的正确领导下,紧紧围绕安全生产工作重心,坚持“安全第一、预防为主”的安全生产方针,以服务临床一线为宗旨,认真做好医院内部安全生产、治安保卫、消防安全等工作。

工作中,该院健全组织机构,狠抓措施落实,成立了以院长为组

长的安全领导小组,配有专人负责日常工作。根据自身情况完善各项安全生产工作制度,堵塞管理漏洞,细化各项工作措施,坚持自查自纠,建立长效机制。要求各科室对重点部位进行自查,发现问题及时整改,同时对各科室自查结果进行抽查,现场纠正隐患,确保安全生产万无一失。

市第一人民医院新河分院全力抓好安全生产,为该院改革发展创造了良好的外部环境,为健康、幸福盐南贡献新河卫生力量。

“千医巡诊万村行”走进南沈灶镇

本报讯(陈鹏飞 吴德明 徐良观)近日,由东台市卫健委牵头组织,南沈灶镇卫生院、东台市人民医院和中医院负责实施,开展了“千医巡诊万村行”活动。来到南沈灶镇的7名医生涵盖了泌尿外科、消化内科、重症医学、血液、肿瘤等学科,每次驻村由7名医生组成,从7月9日至8月1日前实行全覆盖14个村全覆盖。

每到一村,参加“千医巡诊万村行”的医师们为辖区村民举办健康知识讲座、健康咨询、健康体检报告解读和义诊。同时巡诊团队与村卫生室的医师一起走访乡村老年病患者,为老年体弱、长期卧床、行动不便的患者提供

上门巡诊服务,进行“一对一”健康检查与指导。针对高血压、糖尿病、肺结核、慢阻肺等慢性病患者,南沈灶镇卫生院将进一步加强对病人的健康管理,做到“建档一生、管理一生、服务一生”,以更优质更有效的服务护航辖区群众健康。

这次“千医巡诊万村行”活动让市级龙头医院优秀医生和专家直接下沉到南沈灶镇各村,使基层医院和村卫生室的诊疗水平明显提升,加快推进建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗新格局,促进医防融合,让群众不出远门即可享受优质医疗服务,受到村民的普遍好评。

建阳眼科医院专家提醒

警惕慢性泪囊炎“作祟”

□姜新基 严加宏
来自淮阴市楚州区的张莉,去年开始出现经常流眼泪,刚开始她并没有放在心上,直到1个多月前,她的眼睛开始红肿、疼痛不已,轻轻按压眼角,还会有脓性分泌物流出。经人介绍,张莉来到建阳眼科医院就诊,当日门诊的是医务科长孙松海,经过细心检查被确诊为慢性泪囊炎。

慢性泪囊炎是一种比较常见的眼部疾病,女性患病率高,每10个患者中大约有8个是女患者。由于鼻泪管阻塞造成眼泪无法流入泪道而从眼睛中溢出,治疗需要手术将泪道打通。张莉通过孙松海设计的手术方案于次日下午手术,整个手术过程不到1小时非常成功,目前已康复出院。

孙松海根据多年的临床经验提醒患者:如果不哭也流泪要引起注意,慢性泪囊炎除了流泪,还会造成流脓的症状,患者皮肤既不红肿也不会痛,常常会被忽视而延误治疗。因此,眼科医生将慢性泪囊炎称为“眼球旁的定时炸弹”,需要及时排除,让泪道畅通无阻。